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1.  CÉLKITŰZÉS 

Kutatási tevékenységünk célja a vizsgált területeken (Szigetköz, valamint 

Tarján és Ravazd környéke) a gímszarvas- és őzállomány bőrbagócs-

fertőzöttségének felmérése volt 2005 és 2020 között, annak érdekében, 

hogy e parazitafajok hazai elterjedésének kevéssé kutatott helyszíneiről, 

valamint a gímszarvas-, és őzállományra gyakorolt hatásuk szempontjából 

adatokat gyűjtsünk, és a vadgazdálkodás gyakorlatában hasznosítható 

összefüggéseket (esetleges védekezési lehetőségek, állománykezelés) 

tárjunk fel. Előbbiekkel összefüggésben vizsgálataink konkrét céljai a 

következők voltak: 

 A Hypoderma diana- és Hypoderma actaeon-fertőzöttség 

dinamikájának felmérése a Szigetköz gímszarvas- és 

őzállományaiban (2005-2020). 

 A Hypoderma diana- és Hypoderma actaeon-fertőzöttség 

dinamikájának felmérése a Tarján és környéke gímszarvas- és 

őzállományaiban (2011-2020). 

 A Hypoderma diana- és Hypoderma actaeon-fertőzöttség 

dinamikájának felmérése a Ravazd és környéke gímszarvas- és 

őzállományaiban (2014-2020). 

 A Gasterophilus-bagócsfajok lárváinál alkalmazott szövettani 

módszer kipróbálása a Hypoderma diana és Hypoderma actaeon 

lárvák egyes mikromorfológiai sajátosságainak meghatározására. 

 A Quantitative Parasitology 3.0 (QPWeb) statisztikai elemző 

program használhatóságának kipróbálása a hypodermosis esetében. 
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2. ANYAG ÉS MÓDSZER 

2.1. A vizsgálatok helyszínei 

A vizsgálataink során Győr-Moson-Sopron és Komárom-Esztergom 

vármegyék vadászterületein gyűjtöttünk mintákat, a 2005-2020 közötti 

időszakban. A Győr-Moson-Sopron vármegyei minták a Kisalföldi 

Erdőgazdaság Zrt. Győri és Ravazdi Erdészetének, valamint a Felső-

Szigetközi Vadászszövetség területeiről származtak. Néhány esetben a 

Szigetköz Vadásztársaság mintáit is fel tudtuk dolgozni. Az Kisalföldi 

Erdőgazdaság Zrt. Alsó-Szigetközi vadászterülete (vadászterület kód 

100350 sz.) a Szigetközben, Dunaremete és Vámosszabadi között, a Duna 

hullámterében, illetve a Duna védőtöltése melletti mentett oldali sávban, 

valamint a Ravazd, Pannonhalma, Sokorópátka és Tényő községhatárában 

voltak megtalálhatók.  

A Komárom-Esztergom vármegyei minták a Dunazugi nagyvadas 

körzetben, Tarján község környékén, főként a Vérteserdő Zrt. Gerecsei 

Erdészeti Igazgatóságának területein kerültek begyűjtésre,  

A jelen kutatási munkát már megelőzte a 2005/2006-os vadászati idényben 

folytatott felmérésünk, amely ekkor még csak az északnyugat-

magyarországi úgynevezett szigetközi régió gímszarvas- és 

őzállományainak vizsgálatára terjedt ki. A 2011/2012-es vadászati 

idényben a kutatások helyszíneit a Dunazugi vadgazdálkodási tájegységre 

is kiterjesztettük, mivel Tarján település környékén korábban egyáltalán 

nem történt ilyen jellegű felmérés. Az újabb kutatásainkat, amelyeknek 

helyszíne a Ravazdi Erdészet területével is bővült, 2014 szeptember 

elejétől 2020 február végéig végeztük, a 2014/2015, a 2015/2016, a 
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2016/2017, a 1017/2018, a 2018/2019 és a 2019/2020-as vadászati évek 

során.  

2.2. A mintagyűjtés és konzerválás módszerei 

A vizsgálati mintákat főként a vadászati idényben lőtt egyedek 

szolgáltatták, azonban a vadászati idényen kívüli időszakban a vadelütések 

következtében elpusztult és az elhullott, valamint különböző 

vadegészségügyi szempontok miatt elejtett egyedek vizsgálatára is 

lehetőségünk volt. 

A vizsgált egyedek bőre alatt kitapintottuk a bagócslárva-duzzanatokat, 

amelyeken orvosi szikével (Aesculap BA20) bemetszést ejtettünk, majd 

anatómiai csipesz segítségével eltávolítottuk a lárvákat. A helyi 

értékesítésre került egyedek lefejtett bőrét és a tetemek bőr alatti képleteit 

szintén megvizsgáltuk, és az ott talált összes Hypoderma-lárvát 

begyűjtöttük. A lárvagyűjtést a vadgazdálkodási egységek szerinti 

hivatásos vadászok és az ott dolgozó szakszemélyzet is segítette.   

Az adatok felvétele során rögzítettük a vizsgálat helyét, időpontját, az állat 

faját, nemét, korát, krotália-számát, az elejtés helyét, idejét, az állat 

zsigerelt súlyát, kondícióját, valamint a fellelt bagócslárvák számát, a 

boncolási tünetek jellegét és egyéb megfigyeléseket. Számos esetben az 

egyed azonosításához szükséges adatok nem, vagy csak hiányosan álltak 

rendelkezésünkre, ami megnehezítette vizsgálataink értékelését. Őzek 

esetében a bakok vizsgálatára csak kevés alkalommal került sor, mivel a 

lárvák bőr alatt tartózkodásának ideje javarészt kívül esik azok vadászati 

idényén. A lárvákat gazdaállatonként elkülönítettük és csavaros fedelű 

üvegekbe helyeztük, amelyeket a lárvák ellepéséig 20%-os etil-alkohol 
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oldattal öntöttünk fel, és hűtőszekrényben tároltuk. Ez a preparálási eljárás 

ugyan jelentősen eltér a szakirodalmi módszertől, amely szerint a lárvákat 

80%-os etil-alkohol oldatban kell tartósítani (Fehér, 1975), mivel a nagy 

mintaszám miatt annak megvalósítása komoly anyagi akadályokba 

ütközött volna. (A korábbi tapasztalataink alapján elmondható, hogy a 

20%-os etil-alkohol oldat kiválóan tartósította a lárvákat, ezt alátámasztja, 

hogy a több évvel későbbi vizsgálataink során, még a 2005/2006-os 

idényben gyűjtött lárvák is jó állapotban voltak. A minták hűtve történő 

tárolása és mielőbbi feldolgozása a lárvák macerálódását is megelőzte, így 

azok morfológiai jegyeik alapján kivétel nélkül meghatározhatók voltak. 

2.3. A lárvák taxonómiai meghatározásának és szövettani 

vizsgálatának módszerei 

A lárvák taxonómiai azonosítását a Széchenyi István Egyetem 

Állattudományi Tanszékén, Mosonmagyaróváron végeztük, WILD-

LEITZ-LEICA M420 típusú sztereo-mikroszkóp segítségével, az 

azonosítás során Minář (2000), valamint Papp és Szappanos (1992) 

határozókulcsait használtuk. A lárvákat az alábbi morfológiai elvek 

mentén határoztuk meg: a koronán a pszeudoencephalon felett legalább 

két sor, ritkán hiányzó, kis tüskeszerű képlet található. A tüskék a háti 

oldalon sokkal kisebbek, mint a hasi oldalon. A peritrémák laposak, vagy 

alagút alakúak. A lárvák szövettani vizsgálatai során hasznosítottuk az Egri 

Bné és mtsai (1992) Gasterophilus intestinalis gyomorbagócs-lárvák 

vizsgálatánál elfogadott szövettani módszerét valamint az Egri és mtsai 

(2019) által leírt újabb szövettani vizsgálatok eredményeit is.  
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Utóbbiakhoz a 2018/2019-es vadászati idényben 2472 harmadik stádiumú 

(L3) bőrbagócs (Hypoderma diana és Hypoderma actaeon) lárvát 

gyűjtöttünk északnyugat-Magyarország szigetközi területein, vadászat 

során elejtett 52 gímszarvasból és 31 őzből. A lárvák taxonómiai 

meghatározása a korábban ismertetett módon történt. 

A szövettani vizsgálatokhoz a lárvákat 10 napig, 10%-os formaldehid 

oldatban konzerváltuk. Ezt követően, a bőrbagócslárvák vizsgálatára 

kipróbáltuk az Egri (1987), valamint az Egri Bné és mtsai (1992) által 

gyomorbagócs-lárvák szövettani vizsgálatára leírt szövettani módszert. A 

lárvákból hosszanti metszetet készítettünk. A második rögzítést 10%-os 

formaldehid oldatban végeztük (időtartam: 16 óra). Később a lárvákat 30 

percig mostuk. A kiszárítás folyamatában 96%-os propil-alkohol oldatot 

(időtartam: 1 óra), acetont vízmentes réz(II)-szulfáttal (időtartam: 4×1 óra) 

és végül xilolt (időtartam: 3×1 óra) használtuk. Ezután a lárvák paraffinba 

ágyazását méhviasszal (arány: 1:12,5) végeztük el. A festés hematoxilin-

eozinnal történt. A szövettani megfigyeléshez Nikon Eclipse Ni-U 

fénymikroszkópot és Nikon DS-U3 digitális fényképezőgép 

vezérlőegységet használtunk. 

2.4. Az adatfeldolgozás módszerei 

Vizsgálati adataink statisztikai értékelésére a 2005/2006-os vadászati 

idényben még a Quantitative Parasitology 2.0 (QP 2.0) programcsomagot 

(Rózsa et al., 2000; Reiczigel és Rózsa, 2001), majd a 2010/2011-es 

idénytől ennek újabb verzióját, a Quantitative Parasitology 3.0-t (QP 3.0)  

programcsomagot (Reiczigel és Rózsa, 2005) alkalmaztuk.  
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Meghatároztuk a prevalenciát, az átlagos intenzitást, a medián intenzitást 

és konfidencia intervallumot. Az aggregáltság mértékét a diszkrepancia-

index-szel számszerűsítettük. A prevalencia értékek összehasonlításához a 

Chi-négyzet próbát és a Fisher-féle egzakt próbát alkalmaztuk. A 

Bootstrap-tesztet két minta átlagos intenzitásának, a Mood-féle 

mediántesztet két vagy több minta medián-intenzitásának 

összehasonlításához használtuk. 
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3.  TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

1. A hypodermosis prevalenciája a 2005 - 2020-as vizsgálati időszakban 

gímszarvasok esetében 68,6-95,4% között változott a Szigetközben, a 

2011 - 2020-as vizsgálati időszakban 70-83,80% között Tarjánban és 

környékén, valamint a 2014 - 2020-as időszakban 78,9-90% között 

Ravazdon és környékén. Őzeknél a fenti vizsgálati időszakokra 

vonatkoztatva a Szigetközben 70-89,6%, Tarjánban és környékén 72-

84,4%, Ravazdon és környékén 70,6-91,9% közötti fertőzöttségi 

gyakoriságot tapasztaltunk. 

2. Kvantitatív parazitológiai módszerekkel (QP 2.0, majd a 2011/2012-es 

vadászati évtől QP 3.0) összehasonlítottuk a különböző évek és 

területek adatait mind a gímszarvasok, mind pedig az őzek esetében is. 

A legmagasabb fertőzöttségi értékeket a Szigetközből származó 

gímszarvasok és őzek esetében tapasztaltuk, ezek azonban nem tértek 

el számottevően a másik két vizsgálati területen mért értékektől, 

amelyek közel azonos értékeket mutattak. 

3. Először alkalmaztuk Egri (1987) valamint Egri Bné és mtsai (1992) 

Gasterophilus intestinalis gyomorbagócs-lárváknál elfogadott 

módszerét bőrbagócs-lárvák finommorfológiai fénymikroszkópos 

vizsgálatára. Igazoltuk, hogy a gyomorbagócs-lárvák megfigyelésére 

használt speciális szövettani módszer a bőrbagócsok lárvainál is 

alkalmazható, ezáltal új lehetőségeket találtunk a bőrbagócs-lárvák 

finom belső szerkezetének megismerésére. Ezeknek a szerkezeteknek 

az ismerete segít jobban megérteni a lárvák anyagcseréjének és 

fejlődésének szempontjait. E vizsgálataink során derült ki, hogy a 

Hypoderma diana- és a Hypoderma actaeon-lárvák általános 

megjelenése hasonló, csakúgy, mint belső szerkezetük.  
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